

一张集体一等功奖状背后的故事

通讯员 杨全全

和往常一样，我正和管理档案的陈姨一起整理资料，忽然被眼前一块集体一等功的奖状吸引，仔细查看，发现上面的详细内容是：陕西省宁陕县公安局“6.20”特大车匪路霸抢劫案专案组荣立集体一等功，落款是中华人民共和国公安部，时间是1995年8月9日。

对于一个县城人口不到7万人的小县城，当时的公安队伍不足百人，警务装备相对落后，如何能得到如此高的荣誉，这让我对这张奖状背后的故事感到好奇，于是便向陈姨询问这张奖状的历史由来。陈姨回忆说：“这可是我们公安局的大事情，当时被中省市县多次表彰，经过新闻媒体的宣传，在三秦大地引起强烈反响，极大地震慑了犯罪、鼓舞了群众。”接着，陈姨便递给了我一本卷宗。

翻看卷宗，时间仿佛回到了1995年6月20日。当日凌晨4时许，宁陕县境内西万路平河梁段144至174公里路段发生一起特大车匪路霸抢劫案，4名歹徒持自制手枪、匕首，威逼控制司机，将车内54位乘客的现金洗劫一空，并持刀杀伤13人，随后在老城乡梁家庄村下车潜逃。宁陕县公安局接到报案后，快速反应，立即投入战斗，仅用4个小时就胜利破获此案，4名罪犯全部落网，缴获自制手枪2支，电警棍1支，匕首3把和所抢的现金53077.5元以及被抢的其他物品。

从早晨6时接到报案，宁陕县公安局闻警即动，快速反应，仅10分钟就成立了以局长为总指挥的“6.20”案件侦破指挥部，为保证此案尽快侦破，指挥部明确向参战民警提出“案发宁陕，决不让罪犯逃出宁陕”的要求，同时电告西安及沿线的江口、广货街、两河派出所、宁东林业公安局等在沿线设卡堵截，调集所有警力组成多个搜索组，以罪犯下车地段为中心向四周走访群众、搜索调查，在宁陕境内布下了捕捉罪犯的天罗地网。

在获得罪犯逃窜的方向线索后，指挥部立即汇集各路情况进行全面分析，同时组织警力上山搜捕。在当地群众的带领下，民警们冒着烈日、强忍疲劳和饥饿迅速爬上了大山。上午10时许，民警们发现一山间小路上4名男青年正在向山下逃走，衣着、身高及面部特征与受害旅客提供的案犯特征一致。搜捕民警邓智恒、张传明置生死于度外，猛冲上去堵住了罪犯的背后，截断了案犯的退路，随即闪电般地将最后面的罪犯打翻在地。与此同时，查胜翔、付春也不顾一切冲上前去，案犯欲拔枪顽抗，查胜翔同志眼疾手快，以迅雷不及掩耳之势，一个抱膝压肘将罪犯压倒在地，缴获了枪支，制服了罪犯。付春发现另一罪犯也伸手要拔腰间的手枪，飞身上前，一下向歹徒扑去，将罪犯死死抱住，不让他拔出枪。在其他民警的协助下迅速将案犯制服。最终，民警们成功抓获所有案犯，当场收缴了装有弹药且安好底火的自制手枪两把、尚带血迹的匕首3把和所抢的全部财物。

经审查，4名案犯均系河南方城县农民，于6月19日流窜至西安，在火车站发现一名旅客携带有8000元现金，便尾随上车伺机作案，当夜班车行至平河梁柏杨林一带时，便持刀抢劫，将全车54名乘客和所有行李搜抢3遍，对稍有不服者就用刀捅或殴打，案犯在老城乡梁家庄一带用枪逼迫司机停车后逃跑。

在侦破“6.20”特大车匪路霸抢劫案中，宁陕公安在当地党委政府和上级公安机关的组织领导下全力以赴，参战



干警忠诚履职、不怕牺牲的英雄事迹深受人民群众赞誉，充分彰显了宁陕公安捍卫政治安全、维护社会稳定、保障人民安宁的忠诚本色和使命担当。

放下卷宗，我的心情久久不能平静，脑子里不时闪现参战干警不顾一切冲上去与持枪歹徒搏斗的画面，他们用自己的实际行动践行着初心使命和责任担当，为宁陕人民交出了一份满意的“宁陕公安答卷”。

安康中院现代化诉讼服务中心项目开工建设

本报讯(通讯员 张富苍 马小松)11月12日，安康市中级人民法院现代化诉讼服务中心开工建设。安康中院现代化诉讼服务中心项目是根据最高人民法院《关于建设一站式多元解纷机制一站式诉讼服务中心的意见》的要求，经市委、市政府关心支持，市级相关单位审批通过的符合安康法院审判事业发展的便民工程。该项目为三层框架结构，占地面积1509.20平方米，总建筑面积4904.75平方米，包括诉讼服务大厅、信访接待大厅、调解室、审判法庭、合议庭、羁押室、证人室等。

项目建成后，将集司法诉讼、立案审查、跨区域立案、诉前调解、查询咨询、材料收转、释法答疑、信访接待、法律援助等多种功能为一体，实现立体化、集约化、信息化，进一步满足人民群众多元化司法需求，为人民群众提供更加丰富、便捷、高效的纠纷解决渠道和一站式高品质诉讼服务。

一面锦旗两面情



本报讯(记者 唐正飞)11月9日，汉滨公安分局交警大队事故中队，安徽籍市民燕明辉一行将一面印着“勇于担当作为，优化营商环境”的锦旗送至办案交警手中。

据了解，燕明辉是2018年通过招商引资来安开办物流公司，服务于我市毛绒玩具产业。10月4日，段燕明辉儿子在316国道五里遭遇交通事故。接警后，民警第一时间到达现场勘

察，实地走访，并积极协调处理民事赔偿事宜，最终此交通事故得以迅速解决。

“事故发生后，交警同志们作为，让我们这些背井离乡的人，在安康有了家的感觉，家的安心。”燕明辉激动地感谢道。

“我们详细了解情况后，多次对事故双方进行了法律法规讲解，协调双方意愿，做到既秉公执法有尺度，又执法有温度。”该事故处理中队副队长王颖说。

肩背上的“警民情”

本报讯(通讯员 于源洲 赵小松)“喂，双安派出所吗？有位老人从双安镇河堤跌落到河堤，头部出血昏迷不醒，你们赶快来救人！”11月5日，紫阳县公安局双安派出所接到辖区群众打来的报警求救电话。

双安派出所赵小松等3名民警赶赴现场的同时，联系镇医院医护人员赶赴现场施救。民警赶到现场发现，河道内躺着一位60岁左右的老人，头部受伤正在流血，但老人浑身湿透，处于昏迷状态。很快医护人员抬着担架也赶至现场，周边群众也闻讯而来。但是河堤有6米多高，从河堤尽头东侧600余米缺口处下河施救难度大，既耽搁救援时间，也极不安全。

时间就是生命，双安派出所民警赵小松灵机一动组织群众搬来木梯，决定自己沿木梯下到河道，背着老人又沿着木梯爬上河堤，这样可以极大地节省抢救时间，确保老人尽快得到救治。

民警赵小松下到河道后，立即将老人头部做包扎止血处理，再把救援绳固定在老人身上，把救援绳另一端抛给河堤上的同事和群众拽住，然后紧紧抓住老人的两臂，背负着受伤老人一阶一阶地从梯子上向上攀爬。当赵小松满头大汗将老人安全背送上河堤上时，河堤上的人群中爆发响亮的掌声。民警、群众、医护人员立即用担架将老人送上急救车辗转镇卫生院救治。

据悉，该老人是双安镇街道居民，现年58岁，家住事发地河道一侧的小区。当天早晨在河堤散步锻炼时，因癫痫突发，从河堤不慎跌入河道。由于抢救及时，目前受伤老人已经脱离生命危险。

孟石岭镇“反诈超市”正式开业

本报讯(通讯员 祝振兵 杨倩)11月5日，岚皋县孟石岭镇“反诈超市”正式开业。该超市是孟石岭镇综治中心联合孟石岭派出所、司法所采取“群众受益、政府买单”的形式建立而成的。

孟石岭镇“反诈超市”设有下载注册国家反诈中心App积分兑换商品、反诈知识答题积分兑换商品、平安建设知识问答积分兑换商品等板块，答题者根据答题得分，可在超市内兑换生活用品，既惠民利民，又扩大宣传范围，提升宣传效果。同时，该镇“反诈超市”将根据工作需要适时调整业务板块，以通俗易懂、喜闻乐见的方式帮助群众提高防范电信网络诈骗意识，掌握平安建设基本知识，切实保护好群众的钱袋子，逐步构建“全警反诈、全民反诈、全社会反诈”新格局。

警医携手凌晨护送重症患者入院治疗

本报讯(通讯员 刘庆勇 周思宇)11月30日凌晨，石泉县公安局曾溪派出所民警携手县医院医护人员，紧急护送一名重症患者入院治疗，以实际行动为民办实事、解民忧，诠释了人民公安为人民的铮铮誓言。

当日，家住石泉县城关镇白石湾村的村民杨某(尿毒症患者)突感身体不适，急需送医治疗，县医院120赶到后，因路况原因无法将其转移到停放在山下的救护车上，遂向石泉县公安局110求助，希望民警前来支援。接到求助电话后，该局110立即指令就近的曾溪派出所派警支援。派出所民警火速出发，徒步赶到杨某家中。经了解，杨某身患尿毒症后无法行动，日常生活由年迈的父母照顾，当晚杨某突然发病，父母心急如焚却又束手无策，医护人员赶到后，又因杨某无法独立行动，夜晚视线不明，下山之路泥泞难行等原因导致送医遇阻。情况紧急，为帮助杨某尽快送医治疗，民警与医护人员协作配合，首先将杨某固定在担架上，后多人合力抬着担架下山。一路上，护送人员踏着湿滑崎岖的山路，艰难地朝山下前行。终于在当日凌晨1时许，杨某被送上救护车，并连夜送往县医院进行治疗。

普及反诈知识，守护好群众“钱袋子”

本报讯(通讯员 罗清华)近日，平利农商银行成立普惠金融宣传小分队，在县域内广泛开展防范电信网络诈骗集中宣传活动。

针对当前电信诈骗手段防不胜防、犯罪活动肆意蔓延等特点，该行工作人员向街道上的行人、群众详细讲解电信网络诈骗防范知识及处置措施，提醒居民不透露个人信息、不轻信来历不明的电话及短信、不轻易转账，加强自身钱财的安全防范意识。本次活动发放各类反诈宣传资料600余份，接受群众咨询百余人次，进一步提高了全社会反诈防诈能力，增强了全民电信网络诈骗防范意识，从源头上为预防和遏制电信网络诈骗违法犯罪行为奠定了坚实基础。



诉情简报精准服务基层社会治理

本报讯(通讯员 董以旭)近日，紫阳法院要求各基层法庭加强司法服务辖区镇域涉诉纠纷研判分析，提出预防防范建议，一镇一策，主动服务基层社会治理。对内立足于辖区案件特性，深挖涉诉矛盾纠纷反映的社会管理、经济发展、群众教育等方面存在的问题；对外着眼于坚持党委领导，聚合公安、司法、民政等基层法治力量，针对基层治理存在的热点、难点、痛点，靶向发力，提出矛盾纠纷排查、防范、化解意见建议，为镇党委政府准确把握社情民意、加强社会治理提供参考。目前，紫阳法院已陆

续向全县17个镇制发《涉诉纠纷分析简报》。

做全做广数据统计。涉诉纠纷是基层治理的“晴雨表”，折射出基层社会治理的难点与困境。紫阳法院充分发挥司法保障职能，依托案件数据，按照当事人所在地各镇、村(社区)2021年1至9月诉讼案件进行统计，通过对案件数量、纠纷类型等多维度多视角审视，分析纠纷发生、发展演变趋势，探寻案件规律，为党委政府部门更好把握基层社会治理重点提供依据。

做深做细成因剖析。“小案件连着大

民生”，基层法庭所受理的案件基本都是婚姻家庭、邻里纠纷，每一起案件都关系到一个乃至数个家庭的幸福，所以必须深挖“症结”、查找“病根”，才能彻底铲除矛盾纠纷滋生土壤。紫阳法院以数量多、影响大、关注高的典型案件为样本，研讨共性成因，剖析深层根源，加强源头治理，对易引发矛盾纠纷的潜在风险、隐患等提出早排查、早预警、早控制、早处置的对策，力求将纠纷苗头消除在萌芽状态。

做精做准司法建议。紫阳法院要求各法庭不断加强辖区与辖区政府部门的沟通联

系，根据涉诉纠纷分析提出司法建议，直指“病灶”，靶向发力。如高桥法庭针对高桥镇离婚案件女方提出离婚偏多实际情况，建议基层政府部门加强婚育新风及家庭美德教育，外出务工夫妻同行，互相关爱，维护家庭幸福。高坪法庭针对高坪镇移民搬迁房屋质量、物业纠纷增多，建议党委政府加强建筑质量监督、物业服务监管。毛坝法庭针对毛坝镇千户移民社区居民纠纷化解，建议吸纳社区居住各村老支书充实人民调解力量，发挥党建引领、乡贤积极作用，做好矛盾纠纷前端化解。

我市“119”消防宣传月活动全面启动

通讯员 刘纪麟



11月以来，安康市消防救援支队紧紧围绕“落实消防责任、防范安全风险”主题，广泛发动、多措并举，以活动为载体，发动全民参与，迅速掀起“119”消防宣传月活动声势，取得明显成效。

启动仪式倡“宣”，形成强大声势。市、县两级纷纷举办特色鲜明、形式多样的宣传月启动仪式，石泉消防大队邀请党政主要领导带队调研指导工作；高新消防大队联合万达广场组织开展消防应急演练；白河消防大队开展首届微型消防站比武，11支微型消防站代表参加；恒口示范区开展“扫街式”消防宣传，普及消防知识；媒体联动助“宣”，营造浓厚氛围。市、县两级新闻媒体纷纷刊播消防公益广告和消防安全提示，全市300多辆公交车载视频、800多辆出租车LED、1000余个户外视频、楼宇电视滚动播放消防公益广告及标语，形成浓厚宣传氛围；全民参与促“宣”，提升宣传效果。各部门、各行业、各系统和各单位普遍开展1次灭火疏散演练，各级消防部门发动消防志愿者、社区宣传大使开展入村入户宣传，先后派出100余名消防指战员、宣传员深入小学、幼儿园举办消防主题班会。全市11个消防站点、17个科普教育场馆全面开放，组织参观群众进行学习、体验。紫阳县多家单位及公益事业爱心人士自发组织消防安全志愿宣传活动；旬阳大队邀请书法家开展送文化进红门活动；平利大队走进中心幼儿园为20余名教职职工开设宣传讲座；汉阴大队联合县文联邀请40余名“小记者”走进消防站采风。

白河公安“三结合”掀起治赌禁赌强大攻势

通讯员 程涛 王家银

目前，在禁赌“清风”专项行动中，白河公安结合辖区实际，动真格、出实招，不断加大重点行业场所清查力度，增强赌博违法案件查处力度，全力整治赌博歪风陋习，全面净化社会风气。

宣传引导与依法打击结合，引导群众知法守法

该局及时通过白河公安微信公众平台发布公安机关“清风行动”相关信息，通过通报典型案例，详细剖析赌博违法对社会的严重危害；在人员密集区域、重要交通路段、相关行业场所、企事业单位显著位置张贴宣传海报，悬挂宣传标语、公布举报电话，通过“线上+线下”立体化禁赌宣传攻势，教育引导广大群众知法守法，拒赌防赌。

在此基础上，加大赌博违法案件

查处力度，对“清风行动”期间查获的赌博违法案件，落实专案专班专人专办，坚决从严从快查处，让广大群众从每一起赌博违法案件查处中感受到公安机关的信心和决心，对心存侥幸的赌博违法分子形成强大震慑效应。行动开展以来，已查处各类赌博案件14起，行政处罚59人，现场制止批评教育18人，依法传唤询问28人。

全面清查与重点整治结合，以“零容忍”态度严惩

该局在社会面开展拉网式、地毯式清查整治，结合全县治安形势，加强分析研判，深入走访摸排，在开展全面清查整治的基础上，紧盯容易滋生赌博违法犯罪的重点行业场所，特别是违法经营家居式、宾馆式、茶楼式麻将馆的，坚决排查不留死角、整治不留空白，全方位、立体化摸排赌博违

法犯罪线索，对违规经营的涉赌场所坚决取缔，对赌博违法犯罪行为坚决查处。以“零容忍”的态度、“逢赌必查”的决心、“快查快处”的手段严厉整治赌博违法犯罪，通过“由表及里、由点到面、由重点整治到长效长治”的持续整治，努力形成禁赌“清风”行动增添更大战果。

根据上级统一部署安排，11月3日晚，白河县公安局在全县范围内集中开展禁赌集中清查统一行动。共出动110余名警力，分6个清查小组，围绕城区重点区域、主要路段，兵分各路，全面清查。共检查棋牌室10家、宾馆18家、洗浴中心1家、足浴店9家，收缴麻将桌5张、麻将牌14副、扑克牌1副、关停棋牌室7家，现场查获赌博10起，抓获违法嫌疑人41人。

全警动员与发动群众结合，全面提升“九率一度”

在市局部署要求的基础上，该局结合辖区实际及白河公安工作现状，制定细化了白河县公安局禁赌清风行动工作方案。整合警力资源、提升用警效率，建立所队捆绑、警种协作、部门联动工作机制，打破警种部门壁垒、统一指挥调度、严明纪律要求、凝聚工作合力，采取统一行动、集中打击、区域治理等方式，不断提升打击赌博违法犯罪能力水平。

同时，该局把发动群众作为打赢禁赌攻坚战的关键，充分发动广大群众积极参与禁赌清风行动中，号召广大群众积极举报涉赌违法线索，不断营造全社会共同参与禁赌、治赌浓厚氛围，凝聚全民拒赌治赌的广泛共识。努力用整治成效和禁赌成果回应人民群众期待，全面提升平安建设“九率一度”。目前，该局已开展专题宣传6场次，收集群众举报的涉赌线索7条，广大群众参与积极性进一步增强。